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Toelatingsexamen arts en tandarts  -  Organisatie en kostprijs

Op dinsdag 5 juli jongstleden konden op 72 locaties in Vlaanderen 4643 ingeschreven 
geïnteresseerden het toelatingsexamen afleggen om te kunnen beginnen aan de 
universitaire opleiding geneeskunde. Aan het toelatingsexamen geneeskunde namen 
uiteindelijk 4005 kandidaten deel. 1382 kandidaten (34,5%) slaagden voor het examen. 
Deelnemers komen alleen in aanmerking voor gunstige rangschikking als ze ten minste de 
helft van de punten behaald hebben voor het onderdeel Kennis en inzicht in de 
wetenschappen én als ze ten minste de helft van de punten behaald hebben voor het 
onderdeel Generieke competenties. 1279 van hen (31,9% van het aantal deelnemers) zijn 
gunstig gerangschikt en mogen in theorie in september aan de opleiding tot arts beginnen.

De dag erop konden op 16 locaties 1218 ingeschreven kandidaten het toelatingsexamen 
voor de opleiding tandheelkunde afleggen. 1034 kandidaten tekenden present. 346 
kandidaten (33,5%) slaagden voor het examen. Ook hier geldt dat deelnemers alleen in 
aanmerking komen voor gunstige rangschikking als ze ten minste de helft van de punten 
behaald hebben voor het onderdeel Kennis en inzicht in de wetenschappen én als ze ten 
minste de helft van de punten behaald hebben voor het onderdeel Generieke competenties. 
184 van hen (17,8% van het aantal deelnemers) zijn gunstig gerangschikt en mogen in 
theorie in september aan de opleiding tot tandarts beginnen.

1. De examens verliepen net zoals in 2020 en 2021 digitaal en decentraal. Zo konden de 
deelnemers op een secundaire school, hogeschool of universiteitscampus in hun eigen 
regio examen afleggen. Dit jaar waren er 72 locaties voor het examen voor arts en 16 
voor dat van tandarts, verspreid over Vlaanderen en Brussel.

In 2020 waren dit er nog 105 locaties voor het toelatingsexamen voor arts en 23 voor 
dat van tandarts. In 2021 waren er 74 locaties voor het toelatingsexamen voor arts 
en een twintigtal voor dat van tandarts. De minister verklaarde eerder in 2021 te 
mikken op een honderdtal locaties voor het examen voor arts en een dertigtal voor 
het tandartsexamen.

In hoeverre zitten we met het huidige aantal locaties per examen aan een voldoende 
gespreide dekking, zowel geografisch als wat het kwantitatieve element betreft (het 
aandeel ingeschreven kandidaten per locatie)?

a) Zijn er bv. regio’s waar er eigenlijk nog een onvoldoende dekking is?



b) Zijn er bv. locaties met erg weinig aanmeldingen en omgekeerd locaties waar er 
erg veel kandidaten op afkomen? Zo ja, om welke afwijkingen ten opzichte van 
het gemiddelde spreken we dan bij deze uitschieters?

c) Wordt er hier nog aan gesleuteld om dit verder te optimaliseren?

2. Er wordt getracht om de deelnemers zoveel mogelijk in hun eigen regio de examens 
te laten afleggen. De mate waarin dit mogelijk is, hangt af van het aantal beschikbare 
plaatsen en het aantal deelnemers in een bepaalde regio. Deelnemers kunnen volgens 
het reglement wel geen examen afleggen in de eigen school. Anders zouden sommigen 
wel in hun vertrouwde omgeving terechtkomen en anderen niet. Zo wordt de gelijkheid 
tussen de deelnemers gegarandeerd, zo stelt het reglement. 

In hoeverre is dat effectief een risico in deze en is deze regel dus effectief nuttig en 
nodig?

3. In een vorige schriftelijke vraag omtrent dit thema[1] vroeg ik de minister naar de 
aanmeldingen en selectie van de locaties via het digitaal aanmeldingsplatform dat door 
AHOVOKS werd ingesteld, waar scholen zich konden aanmelden als partnerschool voor 
de toelatingsexamens. Toen bleek uit het antwoord echter dat er na de eerste 
intekenronde niet voldoende schoollocaties waren. Daarop heeft de administratie 
bijkomende locaties gezocht, vooral in het hoger onderwijs. Vooral in grotere steden 
met meer inwoners en dus ook meer deelnemers blijft het een aandachtspunt om 
voldoende examenlocaties te vinden. De minister stelde toen dat het de bedoeling was 
om meer structurele engagementen aan te gaan in de toekomst. De administratie was 
toen gestart met regiomanagement en relatiebeheer met de scholen om de 
medewerking te bestendigen.

a) Hoe verliep dit dit jaar? Werden er tijdig voldoende locaties gevonden bij 
deelnemende scholen of moest er opnieuw uitgeweken worden naar andere 
locaties?

b) Waren er bv. scholen die zich bij de vorige editie(s) hadden aangeboden, maar 
voor dit jaar afhaakten? Zo ja, wat is dan (meestal) de reden hiertoe?

4. Nieuw voor deze editie was de invoering van regiomanagers. Zij fungeerden als vast 
aanspreekpunt voor de deelnemende examenlocaties. 

Wat waren de concrete taken van deze personen? In hoeverre boden zij effectief een 
meerwaarde aan de organisatie? Hoe wordt dit geëvalueerd?

5. Hoe vlot verliep de afname van de toelatingsexamens? Waren er technische of andere 
mankementen die een vlot verloop verhinderden? Zo ja, zijn daar dan naderhand 
klachten van binnengekomen van kandidaat-studenten die meenden dat ze door deze 
problemen benadeeld werden?

6. Werd er ook dit jaar een feedbackbevraging gedaan bij de deelnemers, vrijwilligers en 
leden van de organiserende instanties? Zo ja, wat waren de resultaten?

7. In de vorige schriftelijke vraag vroeg ik de minister ook naar de kostprijs van de 
organisatie van de digitale en decentrale toelatingsexamens van de jaren 2020 en 
2021. Uit het antwoord bleek dat het toelatingsexamen van 2020 een kostenplaatje 
van 757.142,82 euro had en 316.940 euro aan inkomsten vanwege 



inschrijvingsgelden. Het toelatingsexamen van 2021 had een kostenplaatje van 
689.402,58 euro en 312.624 euro aan inkomsten vanwege inschrijvingsgelden. Graag 
had ik hierbij ook de desbetreffende cijfers voor de editie van 2022.

[1] Schriftelijke vraag nr. 1003 (2020-2021), ingediend op 21 september 2021
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1. Na de noodgedwongen digitale editie tijdens de coronacrisis, blijven we de 
toelatingsproeven geneeskunde en tandheelkunde digitaal en decentraal organiseren. 
Bij de zoektocht en selectie van scholen als examenlocatie wordt met verschillende 
elementen rekening gehouden: bv. minimale voorwaarden waaraan een school moet 
voldoen voor goede examencondities, regionale spreiding, bij voorkeur een 
minimumcapaciteit van 50 deelnemers, medewerkers op de examendagen…

Deelnemers worden door de organisatie toegewezen aan een examenlocatie en kunnen 
dus zelf geen locatie kiezen. Dit betekent dat we examenlocaties zo optimaal mogelijk 
kunnen invullen, maar ook de deelnemers zo optimaal mogelijk kunnen verdelen 
rekening houdende met hun woonplaats. 

De voorkeur voor examenlocaties met een grotere capaciteit is een optimalisatie en 
draagt bij tot een efficiëntere organisatie, inperking van risico’s en besteding van de 
middelen. Maar hierbij wordt wel altijd rekening gehouden met een goede spreiding. 
Als na de eerste oproep bij scholen blijkt dat bepaalde regio’s niet (voldoende) gedekt 
zijn, zoekt de organisatie actief naar nieuwe locaties in die regio’s. 

De examenlocaties zijn gespreid over Vlaanderen en Brussel. Ik ontving geen indicaties 
dat er ergens onvoldoende dekking is. Tot en met 2019 vonden de examens plaats in 
Brussel. Deelnemers moeten zich nu gemiddeld veel minder ver verplaatsen.

2. Voor de toelatingsexamens wordt geen deelname toegelaten in de eigen school. Op die 
manier is de situatie voor iedereen gelijk. Anders gaan sommige deelnemers wel in hun 
vertrouwde omgeving terechtkomen en andere niet, waardoor er niet voldaan kan 
worden aan de gelijkheidsvoorwaarde voor elke deelnemer. Uit leerpsychologisch 
onderzoek blijkt namelijk dat examen afleggen op de locatie waar een leerling de 
leerstof onderwezen gekregen heeft, een voordeel biedt tegenover als dat niet het geval 
is. 

3. a) Elk jaar zijn er voldoende examenlocaties om voor alle deelnemers een plaats te 
voorzien. De zoektocht naar en selectie van examenlocaties gebeurt in meerdere 
fasen. In de eerste fase wordt een oproep naar secundaire scholen gedaan en 
worden de universiteiten aangeschreven. Wanneer bepaalde regio’s niet of 
onvoldoende gedekt zijn volgens onze simulaties, worden nog bijkomende locaties 
in die regio’s gezocht. Beide fases vinden ruim voor de toewijzing van deelnemers 
aan de locaties plaats. 

b) De meeste scholen werken opnieuw mee. Jaarlijks zijn er ook scholen die niet meer 
meewerken. Redenen zijn: infrastructuurwerken in of rond de school (die voor 
geluidsoverlast zouden zorgen), gewijzigde IT-infrastructuur, vakanties van 
schoolpersoneel …

4. De regiomanagers waren per provincie het vaste aanspreekpunt voor scholen op vlak 
van organisatie en communicatie. Door te werken met regiomanagers heeft de 
organisatie een nauwer contact met de scholen en heeft ze een beter overzicht. Ook 



de scholen vonden dit een meerwaarde omdat ze een rechtstreekse contactpersoon 
hadden. 

5. De meeste deelnemers hebben de examens vlot kunnen afleggen. Er hebben zich 
enkele technische voorvallen voorgedaan bij een beperkte groep deelnemers. 61 
personen die aan het toelatingsexamen arts en/of het toelatingsexamen tandarts 
hebben deelgenomen, hebben na het examen een intern beroep ingediend tegen de 
beslissing van de examencommissie. Dit is vergelijkbaar met de voorbije jaren. 

6. Er is een bevraging gedaan bij deelnemers via een enquête. Die enquête wordt 
geanalyseerd tegen en besproken op de herfstvergadering van de examencommissie 
in oktober. Jaarlijks wordt ook een bevraging gedaan bij de siteverantwoordelijken en 
bij interne medewerkers van AHOVOKS. Die feedback wordt meegenomen in de 
organisatie voor de volgende edities. 

7. Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht van de totale 
kostprijs van de toelatingsexamens van 2022. 

jaar Uitgaven Inkomsten**
2022* 559.000 EUR 316.494 EUR

* Voor 2022 gaat het om een raming, aangezien nog niet alle facturen zijn 
binnengekomen. 
** Inschrijvingsgeld.

  


